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Слово на Негово Високопреосвещенство 
Пловдивския митрополит Николай по повод 24 
май – празник на светите братя Кирил и 
Методий, Ден на българската азбука, просвета 
и култура и на славянската писменост

Уважаеми господин Градоначалник,

Уважаеми господин Областен управител,

скъпи учители, родители и ученици,

Щастливи сме за поредна година да отбележим заедно деня на светите 
равноапостолни Кирил и Методий и на българската просвета и култура. Най-
българският празник! На никой друг от официалните ни празници по улиците 
на градовете ни не се стича такова множество от щастливи и радостни хора. 
На никой друг от многото ни празнични дни не се случва децата ни да се 



организират в шествия, с цветя в ръце и с пълно сърце да пеят тържествени 
песни и особено песента, превърнала се в химн на нашата национална 
идентичност – „Върви, народе възродени!“.

Ако това е критерият за национален празник, то националният празник на 
България е 24 май. Никакъв държавен декрет или закон не може да подмени 
желанието на народа по най-спонтанния, красив и масов начин да празнува 
не нещо друго, а именно делото на светите братя, както днес, така и всяка 
година от преди да съществува сегашната Трета българска държава.

Това е така, защото в основата на този празник стои вярата. На 24 май ние не 
празнуваме някакво политическо събитие от миналото, още по-малко 
събитие, което може да подлежи на различни интерпретации и на което 
могат да се дават противоположни оценки.

Делото на светите братя Кирил и Методий е дело боговдъхновено. То е дело 
на любовта, на действената православна християнска любов, чрез която 
първо на нас, българите, е било дадено да прочетем и възприемем думите на 
светото Евангелие на родния ни език, на нас първи е дадено да се докоснем 
до Светлината и до Истината, която е Иисус Христос, ние сме били избрани 
да бъдем онази трансмисия, чрез която са били покръстени и просветени 
всички славянски народи по целия свят, от Централна Европа, през 
безкрайните предели на Северна Азия до Тихия океан.

Опитайте се да си представите мащаба на делото на светите братя, на 
светите Седмочисленици, на безбройните свещеници и монаси на светата 
Православна църква, които са преписвали свещените евангелски текстове, 
тук в България са изработвали книгите със Словото Божие и са ги предавали 
безкористно нататък, за да тръгнат тези книги по света и да благовестят, и 
ще разберете защо този ден е най-достойният да ни представя пред света.

Денят на нашето самочувствие и на нашето достойнство като народ. Народ 
на Словото. Народ на Словото Божие.

За днешния празник нашата Света митрополия приготви един специален 
подарък за Пловдив. Това е алманах на всички пловдивски училища, сборник 
който представя историята на училищата в нашия град от Възраждането до 
наши дни.

В него всяко училище може да открие записана своята история, а всеки 
пловдивчанин може да си припомни своето родно училище, в което е 
пристъпил като дете и се е учил да записва с нашите букви думите „мама“, 



„мир“ и „любов“.

Екземпляр от този сборник ще подарим на всяка училищна библиотека в 
града ни и се надяваме, че този наш скромен принос ще е полезен с оглед 
запазването на традициите и паметта, които Църквата има мисия да почита и 
охранява.

Между редовете на тази книга можете да откриете и връзката между 
Православната църква и новата българска просвета, доколкото основните 
камъни на първите училища в Пловдив са били положени с благословението 
и с материалната подкрепа на нашите предшественици – пловдивските 
митрополити, през Възраждането.

Тази подкрепа на образователното дело в Пловдив ние ще оказваме всякога и 
занапред, и можете да разчитате, че в лицето на нашата Света митрополия 
имате най-искрен приятел и поддръжник, тук и в цялата ни Богоспасаема 
епархия.

И накрая, вслушайте се, моля ви, в петия куплет на песента „Върви, народе 
възродени!“, която децата ни днес много пъти ще изпеят. В него се казва, че 
тези три думи са изречени от светите братя Кирил и Методий, с които те 
насърчават българския народ да тръгне по пътя на знанието и просветата. В 
истински гениалните произведения на изкуството, които остават във 
вечността винаги може да се открие искра от въздействието на Светия Дух.

Ние смятаме, че Той, Светият Дух е решил да проговори чрез авторите на 
химна на днешния ден и да ни каже нещо важно, а именно, че делото за 
създаването на българската и славянска писменост и книжнина е дело 
Божие.

Понеже делото е Божие и православно, затова и светата Православна църква 
и днес ще каже: върви, народе, вървете деца, по пътя на знанието и 
просветата.

А ние всички заедно ще помагаме този път да ни води към едно 
непрекъснато възраждане и обновяване на българската народност, която 
няма да падне, докато се опира на знанието.

Знание, което на първо място е знание за Словото Божие, което не 
забравяйте, че всъщност честваме днес.



Честит празник и бъдете благословени!
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